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i várni v#;yvlirtz kfnlósp.
Városszépítést szempontból bizonyára nem 

közömbös dolog reánk nézve az a kérdés, 
hogy hol lesz az uj megyeháza ? A kérdéssel 
tehát foglalkozni kell. Nézetünk szerint a 
belváros területén csak egyetlen hely van, 
ahova az uj megyeháza építhető volna és ez 
nem más, mint a Hutt-féle telek. Amint 
halljuk, már szóba is került imitt-amott és 
kicsinyléssel találkozott. Azt mondják, hogy 
a telek keskeny és szűk. Hát felmérte már 
valaki ? Készítettek talán tervet reá ? De­
hogy. Egyáltalán nem foglalkozhattak még 
vele. Pedig megérdemelné, mert úgy áll a 
dolog, hogy azon a telken igen inpozáns épü­
let volna emelhető, mert ha a rajta levő há­
zak lebontatnak olyan terület áll rendelke­
zésre, amely még igen tágas udvarteret is 
biztosit. Hallottunk arról is. hogy a Hutt-féle 
telek azért sem lenne megfelelő, mert talajá­
ban állítólag hév vizű források fakadnak s 
ezek miatt az alapépitkezés nagy költségtöbb­
letet okozna. Ez utóbbi állítás valótlan. A 
kérdéses telken felfakadó, vagy a talajt áz­
tató forrás nincs es az alapépitkezés semmi­
vel sem volna nehezebb, mint a takarékpénz­
tár által a telekkel szemben foganatosított 
építés volt.

Ami a városszépitési szempontot illeti, 
erre azért kellene épen az említett teleknek 
figyelembe vételével súlyt helyezni, mert a 
Lőrincz-utcza a városnak ma a legszebb ut­
cája, amelyet érdemes a másik oldalán is 
monumentális alkotással gazdagítani.

Hallottunk mi még egy más tervről is. 
Egy társaságban vettetett fel. távol a hiva­
talos köröktől szintén városszépitési szempont­
ból. Ez a terv az lenne, hogy az uj megye­
háza a szigeten a Mária Valéria hid feljáró 
töltése mellett építtessék fel. hogy ekként a 
szigeten az uj építkezések kezdetüket vegyék. 
Helyes terv, szó sincs róla, csak az a baj, 
hogy ott már igazán nagy költségbe kerülő 
alapépitkezések kellenének s ennek költségei 
az építési kiadásoknak egynegyed részét fele­
mésztenék.

Az uj megyeházának a, vár ut jobb ol­
dalán való építése nézetünk szerint nem épen 
elfogadható terv. pedig már erről is volt szó. 
Nem célszerű azért, mivel távol esik a köz­
ponttól, már pedig a megyeházát oly mesz-

szire kiépíteni épen természete miatt sem 
helyes.

Legjobb volna tehát csak a Lóri néz ut- 
czán megmaradni. A Hu t-féle telken három 
szabad oldalt és hatalmas frontot nyerne az 
uj megyeház, központban is volna és szépí­
tené is a várost.

A régi megyeházról is kell szólnunk. 
Nézetünk szerint egy városnak mindig előre 
látónak kell lenni. Hiszen például 1 Ol 1-ben 
már felállítják a pénzügy igazgatóságot. Ennek 
eleve kell gondoskodni helyről s erre a régi 
megyeház volna a legalkalmasabb. Nevezete­
sen elférne benne a pénz ügy igazgatóság, az 
adóhivatal, a pénzügyőri biztosság, sőt a 
pénzügyőri szakasz is. Az a tőke tehát, ame­
lyet a város a régi megyeház vételébe fek­
tetne. bőven meghozná a kamatját. Lehetnek 
tanúskodó emberek, akik azt mondják, hogy 
a régi megyeháza nem jó épület. Ezeknek 
meg kell magyarázni, hogy tévedésben van­
nak. mert az alapjától a gerinezéig teljesen 
jó ohjectum, legfeljebb renoválásra, csinosí­
tásra szorul és legalább ötven évig ismét 
megfelelő lesz. Hiszen a városháza is olyan 
volt és aránylag csekély költséggel széppé is, 
czelszeriivé is vált.

A régi megyeház megvételét a városnak 
nem szabad tehát elmulasztania, viszont a 
vármegye se építse a házát máshova, mint a 
Hutt-féle telekre, ahol az valóban megfelelő, 
inpozáns alkotás leeud.

Egy mb. tag.

Mezőgazdasági kamarák.
Minden kisgazdát és földbirtokost egya­

ránt. közvetlenül érdekel az az intézmény, 
amelynek a közel jövőben való életbe lépte­
téséről adott hirt Darányi Ignác/ földmivelés- 
ügyi miniszter a magyar gazdaszövetségnek 
Párádon tartott kongresszusán. Ez az intéz­
mény a mezőgazdasági kamara, amelynek ha­
tásköre a. tervezet szerint kiterjedne a mező­
gazdasági élet minden mozzanatára..

Arról, hogy van-e szükség ilyen kama­
rákra. vitázni fölösleges. Igenis van rájuk 
szükség. Kereskedő és iparos, vagy akár 
ügyvéd sokkal kevesebb van Magyarországon 
mégis a kamarákban tömörültek, melyekben 
közös érdekeiknek védő bástyáját látják. Da­
céira annak, liogv van törvénviink és intéz­

ményünk száz es széiz. amely a mezőgazda­
sággal foglalkozó néposztályok érdekeit szol­
gálja, mégis nagyon gyakran érezzük a hiá­
nyát olyan intézménynek, amelyek közvetlen 
érintkezésben vannak egyes vidékek gazdál­
kodó közönségével és egyes felmerült esetek­
ben rögtönösen intézkedni tudnak. Ki intéz­
kedett eddig inunkét: és munkaadó között 
felmerült ügyelíSen V Ki intézkedett állat­
egészségügyi. sőt tisztára mezőgazdasági szak- 
dolgokban ? Csendőr, szolgaiam, alispán és 
legfölsőbb fórumként a földmivelési miniszter. 
Csupa hivatalos, törvényes fórum, de nem 
szakértő fórum. Innen van az, hogy évtizede­
ken keresztül általános volt a panasz a miatt, 
hogy a parexellence földmivelő Magyarorszá­
gon nem gondozzák kellőképpen a földmivelés 
érdekeit. Mindezen hiányosséigokat, pótolni van 
hivatva a mezőgazdasági kamara

Kétségtelen, hogy tisztára a gazdák, a 
füldmiveléssel foglalkozók testületé lesz a me­
zőgazdasági kamara. De jól vigyázzunk, hogy 
demokratikus intézmény is legyen, amelyben 
a törpebirtokost semmivel sem illesse meg ke­
vesebb jog, mint a nagybirtokost. A kama­
rák fentartása igen nagy pénzbe fog kerülni 
és ez a teher nem a néhány földbirtokost, 
akik úgyis könnyedén fizetik meg a kamarai 
illetéket, hanem az amúgy is súlyos adóteher 
áltál sanyargatott kisgazdák vállait fogja 
nyomni. Es nem is a tőke hatalma által már 
úgy is eléggé megvédelmezett nagybirtokosok 
szorulnak ez uj védő intézményre hanem ige­
nis a kisgazdák. Ezért kell a mezőgazdasági 
kamarának első sorban a kisgazdák kamará­
jává lenni, mert ha nem lesz ez. akkor elté­
vesztette hivatását, akkor nem jelent majd 
egyebet mint egy uj terhet a magyar paraszt 
nyakán.

Óvakodni kell attól is. hogy pártpoliti­
kai. nemzetiségi, vagy felekezeti tendenciák 
jussanak érvényre a kamarában, amelynek 
mindenek felett szakintézménynek kell lennie 
és igy csak hátrányára válna minden olyan 
irányzat, amely nincsen szoros összefüggésben 
a füldmiveléssel.

Aggódással látjuk, hogy a mezőgazda- 
sági kamara nem készül demokratikus intéz­
ménynek, a mennyiben a kamarai választá­
soknál több szavazatot kontern pl ál a tervezet 
azoknak, a kiknek nagyobb birtoka van. En­
nek a következménye az lesz, hogy az or­
szág legtöbb vármegyéjében nem a gazdák 
összeségének szellemében fogják vezetni a ka­
marát. hanem úgy. a hogyan néhány ottani 
nagybirtokosnak jólesik. Nos. nem érdemes a 
szegény kisgazdának újabb terheket vállalnia 
csak azért, hogy érdekei fölött ne ő maga, 
hanem mások, nálánál gazdagabbak határoz­
zanak. Kétségbevonhatatlan tény. hogy a 
nagybirtok érdekei igen gyakran nem azono­
sak a törpebirtok érdekeivel és semmi hajlan­
dóságunk arra. liogv a kamarák keretéken ez
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érdekeket a nagybirtokosoknak kiszolgál­
tassuk .

Kívánatos tehát, hogy a mezőgazdasági 
kamarák által felállított javaslatot gondosan 
átrevidiálják alaposan megváltoztassák mert 
ismételjük, a magyar népnek csak demok­
ratikus mezőgazdasági kamarák kellenek.

TdRCd.
Két fiú, egy leány.

(Szomorú decemberi délután. Az ablakon 
keresztül hófehérük a szomszéd ház havas, piszkos 
teteje. A melegrcftitötl szobában a divánon fekszik 
a tin és a szeretőjére gondol, akit két hónap óta 
nem látott. Érzi. hogy írni kellene és ha még so­
káig itt. fekszik, összerágja a divánpárna csücskét 
szomorúságában. De aztán megfordítja a jiárnát, 
mert a másik fele hidegebb. Mindig a lányra 
gondol és csak egy mondat jár az eszében : a 
szeme szép volt, szontséges, meleg szeme volt, a 
szeme szép volt . . . Iákkor bejön a barátja. Nem 
is köszön, csak bejön és leid. Csönd.)

A fiú : (öríii. In.ry van kihez beszélnie) Me- 
lcg volt a szeme.

A vendég : Kinek !
A fin: A Magdának. (Csodálkozik, hogy 

minek is adott erre a kérdésre feleletet.)
A vendég : Mindig csak arra gondolsz. Ne­

kem volt egy szeretőm, akit kirúgtam és két nap 
múlva már nem tudtam a nevét. Nem szükséges 
tudni.

A fin: Az egészen más. Én mikor először 
festettem, már megkérdeztem a nevét. A többi 
modollemtől nem szoktam megkérdezni. Akkor érez­
tem, hogy ez egészen más. Tudtam, mikor először 
lepett be a szobámba, hogy nagy újságokat hoz 
nekem. Te gúnyolod most, hogy csak azokat hozta 
id nekem, amelyeket mások, az előbbiek nem vet­
tek el tőle. Nekem mindegy. Az előbbi szeretők 
sohasem fájnak. De az, aki én utánam jött. Azt 
összeharapnám. A markomba fognám és megürül­
ném . . .

A vendég: (nevet) Keresd meg őket.
A fiú: Nem ! Nincsenek többen. Csak egy

van!
A vendég : Tudod?
A fin: Tudom! Az, aki ott volt a másik 

szobában, mialatt én kínoztam a leányt. Mert ki- 
noztam. Láttáin az arcán.

A vendég: (Már nem nevet. Most inkább 
bamba arca van) Mikor ?

A fiú : Te nem tudod ! Látod, akkor egy­
szer eszembe jutott, hogy én megyek el hozzá. 1 fa 
nem megyek el. akkor most nem vagyok szomorú.
I: elmentem hozzá és ő feküdt a díványon. Egy 
fekete takaróval volt letakarva az egész teste és 
olyan volt, mint egy pihenő tigris. Szép volt. mert 
a szőke haja rá omlott a fekete takaróra és meg 
szerettem volna csókolni a haját. Mondtam neki : 
kelj fid. Nem akart. Sajnáltam hozzányúlni, meit 
"Iván szépen, összehúzva feküdt és csak mondtam 
neki : kelj fel. Piros volt az arca és nevetett és 
csak azt mondta: Nem kelek fel, menj haza. majd 
egy óra múlva eljövök.

A vendég: Hazamentéi?
A fiú : Nem ! () csak nevetett és akkor már 

én is nevettem. Le fogom tépni a takarót, gondol­
tain és akkor meg tudom, hogy miért nem akart 
felkelni. Közeledtem hozzá, a két kezemet már 
JoPva előre odanyujtoltam, hogy rá ugorjak, mikor 
eszembe jutott valami. Ha most megcsal és csak 
nagy zavarában és ijedtségében bujt a takaró alá 
akkor nincs egyedül a lakásban. A másik szoba 
ajtaja nyitva volt. Ott van valaki, aki fél. aki 
fülel és nem mer lólckzetet venni, aki megijed, ha 
megroppan a padló és hallgatódzik, a szeme kidül­
led és a szivébe fut a vér. Nem mentem be a 
másik szobába. Odahoztam egy széket a divánhoz 
és leültem. Kérdeztem, hogy mit csinált tegnap és 
azt mondtam, hogy szép idő van. Előkerestem 
minden vérlázitó butaságot, összeszoritoltam a foga­
mat és mosolyogva bambán, mintha semmit sem 
sejtenék, butákat mondogattam neki.

A vendég: Kínoztad?
A „fiú : Nagyon kínoztam őket. Azt a mási­

kat is. () rám hallgatott s nem is tudta, mit beszé­
lek. Engem hallgatott a szemével és a fülével 
IndulIgat.ott a másik szobába, hogy ncm-o őrül 
meg valaki odabenn kínjában, amért egy helyben 
kell állnia egy félóráig léiekzetvétel nélkül és hogy

nem-e íolian ki fájdalmában, hogy engem agvon- 
vágjon. A sok esókos éjszakáról beszéltein aztán, 
a lázakról, amelyeket végig égtünk, azt akartam, 
hogy az ott. benn megtudjon minden boldogságot, 
amit ez a lány nyújt és amit ő még nem kapott 
meg. Azt akartam, hogy izgalmában dobogjon a 
szive, de olyan hangosan, hogy én is meghalljam. 
A lány végig szenvedte a kínzást és én boldogan 
elmentem. Tudtam, hogy ma már nem lesz csók, 
nem lesz öröm. csak szomorúság lesz, mert én el­
rontottam az első szerelmes, meleg délutánjukat. 
Aztán másnap eljött hozzám a lány és akkor ki­
dobtam.

A vendég : (Érdeklődve feláll és járkálni kezd 
a szobában) Te inért nem mentél be akkor a má­
sik szobába?

A fiú : Nem akartam. Vagy ha éppen tudni 
akarod, nem mertem. Féltem annak a nyomorult­
nak az ijedt, sápádt arcától. A szeme olyan rémes 
lehetett. Nem mertem megnézni. És van valami 
büszkeség is abban, hogy az ember undorodik a 
vetélytársa arcától. Ne tudjam, hogy ő az, aki 
fölvette azt, amit én eldobtam és elrúgtam. Mert 
belenéznék a hunyori, utálatos szemébe és bele- 
köpném minden megvetésemet, nem, minden közö­
nyösségemet vagy . . . (ezt már egészen halkan 
mondja) minden irigységemet . . . Nyomorult 
11 gy húzza ezt a szót, annyi megvetéssel és utá­
lattal. hogy a vendég macskamódra, talán ösztön- 
szerű leg ráugrik és körmével beleváj a torkába.
A fiú egyet hördül, aztán vasmarokkal lekapcsolja 
a vendég kezét a torkáról. Nagy, világos pillana­
tok jönnek, mikor egymás szemébe néznek, hosz- 
szasan. gyűlölettel és megértik egymást.)

A fiú : Legalább nem kellett volna többet 
eljönnöd hozzám.

A vendég: (kinéz az ablakon. Nehezen, las­
san beszél, de akkor sem fordul vissza.) Én saj­
náltalak. Es ne gondold, hogy remegtem akkor, 
mikor te a másik szobában kínoztad a leányt. A 
(e hangod is úgy rezgeti akkor a szomorúságtól, 
hogy sajnáltalak. Akkor már megbántam, hotrv 
clszcrcttcm tőled ...

A fiú: (akiben feltámad a férfi büszkeség, 
öklével az asztalra csap, hogy a másiknak ajkán 
fagy a szó. Tudja, hogy nincs megalázóbb. mint 
mikor a szerelemben győztes férfi szemébe hazudja 
a logyözöttnek, hogy sajnállak.) Sajnálsz ?! Hát 
vidd a lányt! Én már elrúgtam ! A tied ! Most, 
hogy tudom, ki vette el tőlem, nem is fáj. (mintha 
saját, magát akarná meggyőzni.) Nem fáj. Mert 
már nem olyan titokzatos.

(Ülnek és a szavakat keresik. A kályha 
kialudt, szürke sötétség tátong a szobában és meg- 
enyhiti a szótlanságukat. Fönt a sarokban zümmög 
eg\ légy, hallgatjuk és a lelkűk lassan megtelik 
valami magányos, csöndes békével.)

A vendég: (tompa engesztelő hangon) Ilyen­
kor szokott jönni hozzám. A kapuban vár rám 
aztán együtt felmegyünk. Ma is jön. Már vár a 
kapuban. Izgatott és örül, hogy nemsokára jövök.

A fiú: (szomorúan) Hát menj hozzá. Ne 
várjon.

A vendég: I nagyot lélekzik erős elhatáro­
zással ) Nem megyek !

(Ezután hosszú csönd lesz. Künn esni kezd 
a hó, Nagy, idomtalan pelyhekben hull, vastagon 
lerakódik az utcára és megvilágítja egy kicsit a 
szobát. A fiú fát rak a tűzre, a vendég keresztbe 
rakja a lábait és mind a ketten kéjesen örülnek 
annak, hogy valahol, egy kapu előtt a hóban áll 
egy leány aki vár és dobog a lábával, hogy ne 
fázzon és sokáig' vár és hiába vár . .

Balassa Emil.

Mi újság?
A főispán és a sajtó.

Cyapay Pál Esztergom vármegye főispánja 
inzultust követett cl a helyi sajtó ellen. A helyi 
újságírás egyik képviselőjét I Kihally Géza kollé­
gánkat egy főispántól nem várt módon kizárta a 
tegnapi közigazgatási bizottság üléséből.

Dvihally Géza sérelme a mi sérelmünk is, 
az egész magyar újságírás közös és nehezen rcpa- 
rálható megsértése.

A sérelemért elégtétel jár. Ezt várjuk az 
egész magyar újságírói gárda nevében.

A városszerte óriási felháborodást keltett 
eset röviden következőképen történt.

 • 1908. julius 9,

A közigazgatási bizottság tegnapi ülésén 
Dvihally Géza a „Esztergom“ és az „Esztergomi 
Friss Újság“ felelős szerkesztője szokás szerint 
megjelent, hogy a nagyközönség szolgálatában 
teljesítse nehéz kötelességét és tudósítást adhasson 
le a nyilvánosságnak. Dvihally az újságírók által 
ősidők óta használt helyre, a vármegyeház ül es­
teimének utolsó ablakfülkéje előtt elhelyezett 
Púdra ült és jegyezni kezdett. Mikor Gyanay fő­
ispán megpillantotta a sajtó képviselőjét erős han­
gon szólt oda a meglepett hírlapírónak, hogy 
hagyja cl azt a helyet és ha végig akarja hall­
gatni az ülést menjen a karzatra, vagy a 
rácson kívüli teremrószbe. Dvihally akit a jogta­
lan megtámadtatás és formális kiutasítás természe­
tesen annyira meglepett, hogy megfeledkezett arról 
hogy neki a teremben szava nein lehet, tisztessé­
ges hangon mondotta a főispánnak, hogy az a pad 
amelyen ő ült a helyi sajtó képviselőit régi szokás 
alapján megillető hely. Gyapay erre nagy haraera 
gerjedt, önmagából kikelve kiabálta oda Dvihaíly- 
nak, hogy a gyűlésteremben neki egy kukkot se 
szabad kiejtenie még a saját védelmére sem. A 
megsértett újságíró persze nem tehetett egyebet, 
mint ott hagyta a gyűléstermet, amelybe nem a 
saját szórakozására, hanem nehéz kötelességét telje­
síteni ment fel.

biz az eset a maga rideg valóságában.
A főispánnak ez az eljárása jogtalan és fe­

lette sérelmes.
Jogtalan a következő okokból:
Az a hely a hol a kiutasított hírlapíró ült. 

ősi idők óta kifejlődött gyakorlat alapján megil­
lette a helyi sajtó minden egyes képviselőjét. Ez 
a szokás oly joggá vált, melyet megváltoztatni 
csakis az alispánnak, mint a vármegye első tiszt­
viselőjének van jussa és semmiképen a főispánnak, 
aki maga is csak vendég a vármegyeházán. És ha 
már volna is jussa a Kispárnák az újságírók szá­
mara helyet kijelölni vagy megváltoztatni, annak 
a helyes formája semmiképen sem lehet egy indo­
kolatlan elnöki kirohanás.

Az újságírói gárda, amely jó és rossz idők­
ben, békében és harcban híven teljesiti nehéz missi­
óját ezt a hangot, ezt a formát nem érdemelte meg.

A sajtót arculcsapni nincsen joga semmiféle 
főispánnak!

Ez talán megjárja Fehér-vármegyében, de 
itt nálunk még nem volt alkalmunk ilyen 
kirohanásokhoz hozzászokni.

Esztergommegye főispánjai mindenkor meg­
becsülték a sajtót és ennélfogva a sajtó is meg­
becsülte őket.

Gyapay Pál sem mondhatja el ennek az 
ellenkezőjét.

A régi hires főispánok arcképei nagyot néz­
tek ott a megye termének sok vihart látott falain, 
és nem tudták mire vélni legújabb kollégájuk eré- 
lyének ilyen rettenetes megnyilatkozását. Talán azt 
hitték, hogy valamely nemzeti sérelmet ver vissza 
ezzel a hanggal a haragos elnök. Már szinte vár­
ták, hogy mikor repülnek ki a hüvelyükből a frin­
giák. Pedig csak a talpak súrolása hallatszott, 
hiszen csak egy magyar újságíró eltiprásáról volt 
szó. A főispáni képek ráncba szedték homlokukat 
majd elfordították fejüket és összemosolyogtak

Gyapay Pál azonban haragjában ezt nem 
vette észre !

*

Most pedig oda konkludálunk, hogy az egész 
helyi sajtó nevében kérjük, jelöljön ki az alispán 
a megye termében egy megfelelő helyet az újság­
írók részére. Esztergom városa már régen meg­
lette ezt. Dr. Földváry István főügyész, aki maga 
is régi tollforgató ember, emelkedett a helyzet 
magaslatára és külön asztalt állíttatott be a köz­
gyűlési terembe a mi részünkre.

De különben is igy van ez az egész világon, 
egész Magyarországon és ha talán valahol nincs 
's 'gy, ez nálunk mit sem változtathat az egyedül 
jogos helyzeten.
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Csak egyet csodálunk. Hogy lehetett az, hogy 
a bizottság tagjai közül senkinek sem volt egyet­
len szava sem a megsértett és megszégyenített sajtó 
védelmére ?

Ezt illegj egyezz ük magunknak.

Kirándulás.
A helyőrség tisztikara f. hó 10-én d. u. 4 ó. 

3° P--kor egy nagyobbszabású kirándulást rendez 
Kovácspatakhoz. A nyári mulatságon természete­
sen a 76-ikgyalogezrcd zenekara fog közremű­
ködni. A rendezőség vendégeket is szívesen lát.

A jövő évi választók.
A vármegye központi választmánya legutóbbi 

ülésében á jövő, 1909. évre érvényes, orszgy. kép­
viselő választók ideiglenes névjegyzéke ellen be­
adott öt rendbeli felszólamláat intézett el. A meg­
tartott tárgyalás után a névjegyzékbe felvétetni 
határozta: Wisingcr Gyula szatócs, Maksay 
Gyula körvadász nagysápi és dr. Wilheim Nán­
dor kőhidgyarmati lakosokat, inig, Leszúrsz 
Győző nagyülvedi éo Tárnok Mihály bácsi lako­
sokat azon kérelmükkel, hogy a névjegyzékb- 
felvétessenek elutasította. Ezen határozatok n lm i 
25-tól 30-ig terjedő időben a vármegye jegyzői 
hivatalában és az érdekelt községek házánál köz­
szemlére azzal lesznek kitéve, hogy ezen határo­
zatok ellen az 1874. évi XXXI11, t.-c. 50. §-a
értelmében úgy azok, kiknek felszólamlása és ész­
revétele felett a központi választmány határozott 
azok közszemlére kitételét követő lo nap, azok 
pedig, kiknek a határozat az 1899. évi XV. c.-t. 
értelmében kikézbesitett a kikézbesítéstől számí­
tott Ki nap alatt a Kúriához intéző idő és a köz­
ponti választmány elnökénél beadandó felobbezósscl 
élhetnek.

Számtiszt választás és városi közgyűlés.

A városnál újonnan szervezett első számtiszti 
állást holnap fogja a képviselőtestület választás 
otján betölteni. Eddig Csoicsner Feronez, Holly 
Sándor, Magyar Endre és Veszclovszky Béla ad­
ták be pályázati kérvényüket. Mi úgy tudjuk, hogy 
a képviselőtestület egyhangúlag Cseicsnert fogja 
meg\ alasztani, mint aki már évek óta gyakorno- 
koskodik a számvevőségnél és nagy szorgalmával 
rászolgált mindenképen az előléptetésre. Cseicsner- 
nek, aki a leg'utóbbi választáson hiába pályázta 
meg az egyik számtiszti állást, a képviselők a 
leghatározottabban megígérték, hogy ezen újonnan 
kreált állásra fogják öt megválasztani. A tanács 
nak is Cscicsncr a jelöltje s igy nem is értjük, 
hogy mások, akik a múlt választáson már előlép­
tek, miért akarnak Cseicsnerrel konkurrálni! A 
közgyűlésen a tiszt újítás után tárgyalni fogják a 
következőket: Polgármester jelentése az Eszter­
gomba behurcolt járványos agy és gerineagyhár- 
t.valob esetről, tanügyi bizottsági javaslat a köz­
ségi reáliskola tanóráinak délelőttre való korláto- 
/-ása iránt, és ezenkívül több tisztviselő szabadság 
kérését.

Schwarz Adolf tévedett ?

Múlt számunkban hason cim alatt hozott 
hirünre Schwarz Adolf vállalkozótól a következő 
levelet vettük:

Az E. H. E. a váci versenyen.
A váci országos evezős versenyt előkészítő 

társadalmi bizottság Az „Esztergomi hajós egylet“ 
tagjait és azok családját ez utón is meghívja az 
1908. évi július hó 12-iki országos evzős versenyt 
követő barátságos társasvacsorára és táncmulatság­
ra. A vacsora kezdete pontban esti fél 9 órakor. 
A tánc kezdete fél 10 órakor. Részvételi jegy a 
tái sasvacsorára és táncmulatságra személyenkint 
4 korona, csak a táncmulatságra személyenkint 
1 korona. A köztáncokhoz a nenót a cs. és kir. 
O-ik gyalogezred zenekara szolgáltatja. Indulás a 
leggel 5 ó. 45 p. és a 7 ó. 45 p. propellerrel, 
továbbá a párkány-nánai déli 12 ó. 35 p. gyors­
vonattal. A versenycsapat és és kísérőik az első 
propellerrel indulnak. D. c. a vesenypálya és ren­
dezés megtekintése, délben közös étkezés. Vissza- 
índulás az este Váczról 8 órakor induló bécsi 
hajóval és az éjjel Váczról 10 ó. 58 p.-kor induló 
személyvonattal.

Maga a verseny igen érdekesnek ígérkezik. 
Összesen kilenc dijverseny lesz úgymint: 1. Váci 
hölgyek dija. II. Felső dunai dij. III. Jubileumi 
emlékverseny dij. IV. Szövetségi dij. V. Komárom 
város dija. VI. Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye 
dija. VII. Váczi székes káptalan dija. VIII. Gróf 
Csáky Károly váczi megyés püspök dija. IX. 
Arácz város dija. A verseny befejezése lesz a 
középiskolai tanulók versenye. A győztes csapat 
tagjai emlékérmeket nyernek. Az Esztergomi Ha­
jós Egylet növendékeinek versenycsapatában evez­
nek : 1. Pfalc. 2. Matus. 3. Klincsek. 4. Szalma, 
kormányos Dobó Aladár, tartalék Schwarc.

A jegyző ablaka.
Dorogról Írja tudósítónk, hogy ott az elmúlt 

•éjszaka Benedek községi jegyző összes ablakait 
beverték. Az egyik tettest már sikerült megálla­
pítani ifj. Graf János személyében, aki régi hara­
gosa a jegyzőnek.

„Az „Esztergomi Lapok“ tekintetes szer­
kesztőségének Helyben. F. hó 5-én megjelent b. 
lapjának újdonság rovatában hozott közleményre 
hogy én tévedtem, reflektálni vagyok kénytelen, 
mert a valódi tényállás következő: Junius háló­
én tartott városi közgyűlés alkalmával a villám- 
telep üzemköltség elszámolásának megállapítása 
volt napirenden. Felszólaltam és pedig tekintettel, 
hogy a városi felügyelő bizottság a bérlőnek fel­
számított adatait mintegy 2700 koronával jogtalan 
felszámítások folytán redukálni volt kénytelen — 
(közte a polgármesterek ozsonnája 000 korona, 
abroszmosás 0 korona stb.) magával hozta kétségbe 
vonni minden egyéb felszámított tételt. Az előbbi 
évhez a szénszükséglet különbözet (1906. évben 
10000 korona, 1907. évben ; 25000 korona) — 
9000 korona tehát feltűnő, kértem felszólalásom­
ban a villamtclep részére való szénkötlevéllel iga­
zolni a szón árát, hogy megnyugodva legyünk. 
Erre Bleszl Ferenc képviselő ur és a villamtclep 
felügyelő bizottság tagja kijelentette : hogy már 
3 éve követeli és kívánja a Ganzoktól, hogy a 
szénkötlevelet mutassák be, de ezt megtenni vona­
kodnak. Ennélfogva szegény városunk érdekében 
(ki 30% nyereségbe érdekelt) jogosan kívántam, 
hogy igazoltassák a szén beszerzési ár, és még 
arra megnyugvást nem kapok, mindég azt hiszem, 
hogy az (izem terhére tévedtek, de nem' én. Mind­
ezen város javára való felszámításokért a Ganzok 
tisztviselőinek a közgyűlés 2200 korona renumo- 
ráeiót szavazott meg. — 130% pótadónál lehetünk 
gavallérok ! A szén mennyiségre amennyiben a be­
hozatal okmányokkal igazoltatott, kifogásom nem 
lehetett csak utóbb jöttem rá, hogy az üzemveze­
tőség cl- és kölcsönadással foglalkozik, és egy cég­
nek magának 3 wagon Poroszszenet (értéke 1300 
korona) adott. Ezen manipulációhoz a felügyelő bi­
zottság szives figyelmét fel hívom, mert minden el­
vagy kölcsön adásnál veszteség is lehet, mihez a 
város nem participálhat. Amennyiben se tévedni 
se tagadni nem szoktam, kérem jelen levelemet b. 
lapjában közölni. — Kiváló tisztelettel Schwarx 
Adolf.«

A levélre, miután az a Ganz-cég belső üzleti 
ügyével foglalkozik, mi nem reflektálhatunk, ha­
nem fentartjuk a választ az érdekelt cégnek, a 
mely bizonyára olyan feleletet fog adni, amelyből 
kiderül végre majd, hogy ki tévedett ? ! . . .

Vivóakadémia városunkban.
A körutazásukban lévő világhírű vivómeste- 

r°k úgymint Bordi Emilio (Nápoly), Luigi Wolpini 
(Milánó), Horváth Lajos és Meliehár Ottmar (Brünn) 
az olasz kardvívás művészetének bemutatására f. 
hó 11-én szombaton este fél 9 órakor a Korona 
szálloda nagytermében, a vívó sport fejlesztésére 
városunkban is vivóakadémiát rendeznek, több 
kiváló fővárosi amateur vívó közreműködése mel­
lett. Belépődíj: ülőhely 2 k., diákjegy 1 k. Fel­
hívjuk a közönség figyelmét erre a kiválóan érde­
kes sporteseményre. A mesterek már több magyar 
városban nagy közönség előtt mutatták be kiváló 
művészetüket.

Dunába sodort cirkusz.
A vasárnapi vihar legtöbb bajt Piszkén oko­

zott. Szayka József esztergomi illetőségű artista 
Piszkén ütötte fel sátorát, hogy abban cirkuszi 
mutatványokat produkáljon. A vihar d. u. 4 óra­
kor óriási erővel zúdult rá a községre és a parton 
álló cirkuszt formálisan a Dunába sodorta. - A 
szegény embernek mindene oda veszett. A község 
bizonyítványt állított ki neki, amellyel most végig 
kilincseli az artista egyleteket. Szayka most tért 
haza külföldi útjáról és i.ivA akarta megülni Esz­
tergomban házasságának 25 éves jubileumát. Az 
eset itt, a városban is, hol Szaykát ismerik — 
sok helyen keltett részvétet.

Színházi hír.
Mezei Béla a győri szinikerület igazgatója 

javaslatot tett a városnak, hogy váll jón ki a szé­
kesfehérvári szinikerületből és csatlakozzék a 
győrihez, mely esetben 1909—1910-re adjon neki 
játszási engedélyt. Rekompenzációul állandó szín­
kört építene Mezei a városban. A tanács termé­
szetesen pártolja az ajánlatot.

A munkásbiztositó pénztárból.

Az esztergomi munkásbiztositó pénztár hét­
főn délután 0 órakor dr. Walter Gyula praelátus- 
kanonok elnöklete alatt igazgatósági ülést tartott. 
Az ülésen a folyó ügyek elintézése után határo­
zatba ment, hogy tekintettel az új törvény rende­
letéinek végrehajtásával járó nagy munkaszaporu­
latra, a pénztárban egy gyakornoki állást rend­
szeresítenek évi 1200 korona kezdő fizetéssel. A 
pályázatot az állásra a munkásbiztositó hivatal 
jóváhagyása útján írják ki. Kimondotta továbbá 
az igazgatóság, hogy tekintettel azon körülményre 
hogy a pénztár biztosított tagjainak száma váro­
sunkban 1400 körül van, az orvosi szolgáltatás 
minél sikeresebb ellátása érdekében még egy or­
vosi állást szervez. Ez annál inkább szükséges, 
mivel az orvosokkal olynemű szerződés áll fenn, 
hogy 500 tagnál cgy-egy orvos többet nem kezel­
het. Az uj orvosi állás különben nem ró nagyobb 
terhet a pénztárra, mert fejenkénti díjazásban 
részesülnek az orvosok.

A céllövő mozgalom.
Az esztergomi Szemere Miklós ifjúsági cél­

lövő tanfolyam választmánya vasárnap tartotta első 
ülését. Az ülés tudomásul vette, hogy a felsőbb 
hadvezetés köréből nyert értesítés szerint az esz­
tergomi ifjúsági céllövő tanfolyam katonai vezető­
jéül Zólyomi kapitány neveztetett ki. A választ­
mány elhatározta, hogy a tanfolyamot szeptember 
hó folyamán nyitja meg. Az ifjúsági egyesület ve­
zetői 80 nap alatt jelentsék be a tanfolyamra 
toborzott ifjúságot, a tanintézetekben pedig szep­
tember hó elején szervezik a csapatokat.

Züllő gyermekek.
Piszkéről írja tudósítónk. Vasárnap a csendő­

rök sorra járták a piszkei korcsmákat, mert be­
jelentették nekik, hogy fejletlen gyermekek alkoho­
lista szüleikkel egyetemben állandóan ott szoktak
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zillleni. A razzia szomorú eredménnyel járt. Stampf 
Ignác korcsmájában egy 7 éves liucska az apjával 
és egy -1 esztendős kis leány a nagyapjával iddo- 
gált a büzhOdt levegőjű helyiségben. A csendőrök 
feljelentették az. esetet a szolgabiróságnak, mely 
majd elveszi a kedvét a könnyelmű szülőknek.

Halálozás.
A győri kereskedelmi és iparkamarát

veszteség érte; nagyérdemű alelnökc W'eidman pályázatukat Esztergom vármegye kir. tanfclilgye-
nagy

munkaképtolen állam községi és izr. hitfolekezeti 
néptanítók, valamint az ilyen tanítók árvái, hogy

A Garant uj hídja.
A garamkövesdi Garam-hid próbaterhelése 

már megtörtént s számításon felül jól sikerült. A 
hídfők és pillérek az egy-egy nyílásra rakott s 
több mint 100 tonna súly alatt alig süllyedtek. A 
teljesen betonból készült hidpályát lokomobillal pró­
bálták ki kétszer. 40 kavicscsal telt zsák lett reá 
rakva és a bálon átvontatva. E megterhelés alatt a 
vasbeton gerendákon hajszál-repedések egyáltalá­
ban nem mutatkoztak, ami vasbeton műtárgyaknál 
a legritkább esetek közé tartozik. A garam-kö- 
vesdi Garam-hid a jövő hót közepén lesz átadva a 
forgalomnak.

Adolf kir. kereskedelmi tanácsos, f. hó 2-án 
Pörtschach am Sec fürdőhelyen váratlanul el­
hunyt. A megboldogult a kamara fennállása óta 
állott a kereskedelmi osztály élén s tisztét ritka 
kötelességérzottel s önfeláldozó buzgalommal töl­
tötte be. Földi maradványait f. hó 5-ón, d. e. in

lőnél 1908. évi szept. hó 1-ig nyújtsák be.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
GERENDAY JÓZSEF.

órakor a győrszigeti izr. temető halottas 
helyezték örök nyugalomra.

házából I •

A kovácspatak idegen kézen.
Az Esztergomi csavargőzös r. t. vasárnap 

nagy-fontosságú közgyűlést tartott. A tárgysoroza­
ton a társulat felszámolásának kimondása szerepelt 
E felett döntött is a közgyűlés. Elhatározták 
ugyanis, hogy Kovácspatakot és a csavargőzöst 
áruba bocsátják és ha az év végéig alkalmas vevő 
nem jelentkezik, úgy a legközelebbi közgyűlésen 
kimondják a részvénytársaság felszámolását. Ugv 
értesültünk, hogy társadalmi akció készül a jobb 
sorsra érdemes társaság megmentésére.

Szikiár
A Duna halottja.

Tános helybeli földműves vasarnap
hajnalban vizmorités közben a Dunába esett. Szik­
lái részeg volt s igy nem tudván magán segíteni, 
ott lelte halálát a Dunában.

Katonazene a „Központibban.
A központi kávéházban ma este kedvező idő 

esetén a 76-os gyalogezred zenekara fog hangver­
senyezni.

A vasárnapi vihar.
Az az óriási vihar, amely vasárnap az egész 

Dunántúlt végigsöpörte, nálunk is megzavarta a 
szép nyári délután hangulatát. I). u. fél 5 órakor 
hirtelen sűrű felhők tornyosultak a nyugati égen 
a levegő néhány pillanat alatt lehűlt és a követ­
kező percben egy óriási erejű orkán zúdult váro­
sunkra és környékére. A Dunán több méter magas­
ságra emelkedtek a fehér tarajú hullámok az 
uszoda és a hajóállomások recsegtek ropogtak 
majd hogy cl nem szakadtak a lemacskázott kar- 
vastagságu láncok. A hajósegylet több üres csó- 
nakát magával sodorta az ár és az éppen akkor 
érkezett propellert dióhéjként dobálták a ncki- 
bőszült hullámok. A Ganz gyár hivatalnokainak 
kovácspataki mulatságát is jórészt tönkre silányi- 
totta a hirtelen jött óriási vihar. A vidékről is 
sűrű tudósításokat kaptunk a vihar garázdálkodá­
sairól. Legtöbb bajt okozott. Piszkén, hol egy 
egész cirkuszt sodort a Dunába a nekibőszült elem. 
Erről lapunk más helyén közlünk tudósítást.

A kereskedő ifjak a közönséghez.
Az esztergomi kereskedő ifjak önképző j 

egyesülete A4 év óta áll fönn és igyekszik meg­
valósítani az eléje kitűzött nemes célt. Sajnos, a 
szép és nagy múlt mellett sem rendelkezik olyan 
anyagi erővel, hogy nagyobb számú szaklapok já- 1 
ratása, könytárának kellő fejlesztése, ismerotterjesz-: 
tő előadások rendezése által feladatának teljesen! 
megfelelne. Hogy a jogos várakozásnak minden 
irányban eleget tehessen, főleg pedig hogvmegfe- | 
lelő helyiséget szerezhessen, kénytelen városunk 
nemosson érző tehetősebb polgáraihoz fordulni ke­
gyes támogatásért. Rózsa Vitái mint az egyesület 
elnöke, a választmány megbízása folytán arra kéri. 
a minden nemes ügy barátait, pártfogóit, hogy az 
egyesület alapitó vagy pártoló tagjai közé lépve, 
az egyesület fejlesztésére irányuló törekvést anyagi 
segítségükkel előmozdítják. Alapító tagsági dij ón 
kor., pártoló tagsági dij évenkint 8 kor. Azt 
hisszük, hogy az egyesület kérelme a legszélesebb 
körben meghallgatásra fog találni.
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csecsemők, lábbndozók, 
gyomorbajosok részére.

A legjobb alpesi tejet tartalmazza.
Egy doboz ± le. SO fii. 
Kapható minden gyógyszertárban és droge- 

Ugyanott ismertető iratok ingyen.

Járványstatisztika.
Esztergom vármegye területén 1907. 

hó II. felében a következő hevenyfertüző 
fordultak elő : Hasi hagymáz: Esztergom 
Süttő. Fültömirigyloh : Esztergom 
lökhurut: Esztergom város, Sárisáp. —- 
Esztergom város. Csév, Pilismarót. — 
Esztergom város, Kesztölc, Kúrál és 

Köbölkút, Kicsind.

június 
kórok 
város, 

város. — 
Kanyaró : 
Yörheny: 
pusztája,
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g A legrégibb és a legjobban U
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EGYETÉRTÉS.

A társadalom minden köré­
ben egyformán kedvelik. A 
magyar családok hírlapja. |j

o Előfizetési ára egy hóra 240 Korona, y
O up h őszerkesztő: u
o Dr. PAP ZOLTÁN. u

Szépirodalmi főmunkatárs
EÖTVÖS KÁROLY.

Munkaképtelen tanítók segélyezése.
A báró Sina Simon-fóle, volt néptanítók 

gélyezésére rendelt alapítványnál egy 200 koronás 
hely lévén üresedésben fel hivatnak a volt elaggott

KERJEN MUTATVÁNYSZÁMOT. g

se-!

Nagy eltérjedettsége folytán hirdetéseivel 
minden iparos és kereskedő az Egyetértés ben 
biztos eredményt ér el. Minden cikk hirdeté­
sére alkalmas, mert olvasóközönsége vegyes.

8
Kérjen hirdetési prospektust.
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Öngyilkossági kísérlet.
Capalai Mariska párkányi 18 éves leány f. 

lni 8-án öngyilkossági szándékból a kútba ugrott. 
Volner Antal cipész észrevette az esetet, azonnal 
a leány megmentésére sietett és kötélen leereszke­
dett a kútba, hol a már fuldokló leány fejét föl­
tartotta inig segítség érkezett. így sikerült az ön­
gyilkosjelöltet megmenteni. A szegény leányt a 
pletyka vitte rá végzetes tettére.

Négy nyári szó.
Körömi jeges f/i/iiiHölcs pexsgó'rcl. A Korona« 

kúrehtr. xprcinillám. Lri/l.-elleiiirsehh wUtfí csemege.
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GERENDAY A. és FIA
szobrászok,

első orsz. szabadalmazott

siremlckmü gyárosok
BUDAPESTEM, líll., Rákóczi-út 90.
Fióküzlet: X. Kőbánya, az uj temető mellett.
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Esztergomi Lapok nyomdája „Hunnia“ könyvnyomda Esztergom.
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